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वैदिक गदित 

 

Ex 1.1 

योग कीदिये। (शून्यान्त संख्या दवदि) 

प्रश्न 1. 

 
हल: 

 

संकेत- 

1. 70 + 73 = 143 

अतः 70 से पूर्व अंक पर एकाधिक धिह्न लगाते हैं। 

2. शेष 43 + 54 = 37 + 6 + 54 = 37 + 60 = 97 

तथा 97 + 89 = 97 + 3 + 86 = 100 + 86 = 186 

अतः 89 के पूर्व अंक 2 पर एकाधिक धिह्न 

3. शेष 86 + 75 = 86 + 14 + 61 = 100 + 61 = 161 

अतः 75 से पूर्व अंक 0 पर एकाधिक धिह्न 

4. शेष 61 + 01 = 62, शेष योग संधिया उपरोक्तानुसार। 



eV
idy

art
hi

प्रश्न 2. 

 
हल: 

 
 

संकेत- 

1. 36 + 28 = 64 (ii) 64 + 99 = 63 + 1 + 99 = 63 + 1()() = 163 

अतः 99 से पूर्व अंक 9 पर एकाधिक धिह्न 

2. शेष 63 + 21 = 84 

3. शेष योग संधियो उपरोक्तानुसार। 

वैदिक दवदि से व्यवकलन कीदिये- 

प्रश्न 3. 

 
 

हल: 

1. 6 में से 7 नही ंघटता अतः 7 के परमधमत्र 3 को 6 में जोड़ योग : = 9 धलखते हैं। नीिे तथा पूर्व 

धर्योजक अंक 6 पर एकाधिक धिह्न लगाते हैं। 

2. 5 में से 6 = 7 नही ंघटता अतः 7 के परमधमत्र अंक 3 को 5 में जोड़कर 8 नीिे धलखते हैं। 

3. पूर्व धर्योजक अंक 4 पर एकाधिक धिह्न लगाते हैं। 

4. 3 में से 4 = 5 नही ंघटता अतः 5 के परमधमत्र अंक 5 को 3 में जोड़कर योग = 8 नीिे धलखते हैं 

तथा पूर्व धर्योजक अंक 0 पर एकाधिक धिह्न लगाते हैं। 

5. 8 में से 1 तथा 9 में से 7 घटाते हैं। 
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प्रश्न 4. 

 
हल: 

 
 

संकेत 

1. मापन इकाई ‘समय’ होने से स्तम्भ संख्या के आिार धिन्नधिन्न होगें। 

2. धमनट र् सेकण्ड के स्तम्भ में दो आिार होगें- 

(क) दोनो ंके इकाई स्तम्भ आिार = 10 

(ख) दोनो ंके दहाई स्तम्भ में आिार = 6 

3. धमनट रे् सेकण्ड के दहाई स्तम्भ में परमधमत्र अंक धनकालने का आिार = 6 रहेगा तथा शेष में 

आिार = 10 होगें। 

4. 5 में से 7 नही ंघटता है अतः 7 के परमधमत्र अंक 3 को 5 में जोड़ने पर 8 प्राप्त होगा। 7 के पास 5 

पर एकाधिक धिह्न 

5. 2 में से 5 = 6 नही ंघटता अतः 6 का परमधमत्र 0 है। अतः 2 + 0 = 2. शेष इसी प्रकार करें । 

गुिा कीदिये— 

प्रश्न 5.  (सूत्र एकादिकेन पूवेि) 

अथवा 

सूत्र एकादिकेन पूवेि का प्रयोग करते हुये  का मान ज्ञात (माध्य. दशक्षा बोर्ड, 2018) 
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हल: 

 
संकेत 

1. धिन्न योग  

2. शेष धनखखलम् अंक समान = 31 

प्रश्न 6. 103 × 197 (सूत्र एकादिकेन पूवेि) 

हल: 

103 × 197 

1 × (1 + 1) / 03 × 97 

1 x 2 / 03 × 97 

2 / 0291 

20291 उत्तर 

संकेत 

1. इकाई, दहाई र्ाले अंको ंका योग 03 +97 = 100 तथा शेष धनखखलम् अंक परस्पर समान = 1 

2. दाधहने पक्ष में िार अंक। 

प्रश्न 7. 54 × 56 (सूत्र दनखिलम्) 

हल: 
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संकेत- 

1. आिार = 10 

2. उपािार = 10 × 5 

3. उपािार अंक = 5 

4. धर्िलन + 4 + 6 

5. दधक्षण अंक में दो अंक तथा सूत्र प्रिार्ी। 

प्रश्न 8. 108 x 112 (सूत्र दनखिलम्) 

हल: 

= 108 + 08 

× 112 + 12 

= 1(108 + 12)/ 08 x 12 

= 1 x 120 / 96 = 120 / 96 

= 12096 उत्तर:  

संकेत 

1. आिार = 100, उपािार = 100 x 1 

2.  उपािार अंक = 1 

3.  धर्िलन = + 08, + 12 

4. दधक्षण पक्ष में दो अंक तथा सूत्र प्रिार्ी।। 

प्रश्न 9. 137 x 9999 (सूत्र एकनू्यनेन पूवेि) 

हल: 137 x 9999 

= 137 – 1/ 9999 – 136 

= 136/ 9863 

= 1369863 उत्तर 

संकेत-गुणक अंक संख्या > गुण्य अंक संख्या 

अतः गुण्य-1/ गुणक-र्ाम पक्ष 

प्रश्न 10. 46 x 99 (सूत्र एकनू्यनेन पूवेि) 
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हल: र्ाम पक्ष = 46 – 1 = 45 

दधक्षण पक्ष = 99 – 45 = 54 

∴ 46 x 99 = 46 – 1/ 99 – 45 

= 45/54 = 4554 उत्तर 

संकेत 

1. गुणक अंक संख्या = गुण्य अंक संख्या 

2. गुणनफल = गुण्य – 1/ गुणक – र्ामपक्ष 

प्रश्न 11. 362 x 143 (सूत्र ऊर्ध्डदतयडक) 

हल: 

 

संकेत–प्रश्न में 3 स्तम्भ हैं अतः पााँि समूह होगें। 

 
= 3 (12 + 6) (2 + 9 + 24)(18 + 8) 

= 3 = 18 = 35 = 26 

प्रश्न 12. 2413 x 3124 (सूत्र ऊर्ध्डदतयडक) 

हल: 
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संकेत–प्रश्न में 4 स्तम्भ हैं अतः 7 समूह बनेंगे। 

 

भाग िीदिए- 

प्रश्न 13. 111034 ÷ 889 (सूत्र दनखिलम्) 

हल: 

 
संकेत- 

1. पूरक संख्या = 1000 – 889 = 111 

2. िागफल = 124 

3. शेषफल = 798 

प्रश्न 14. 3994 ÷ 97 (सूत्र दनखिलम्) 

हल: 

 
संकेत- 
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1. पूरक संख्या = 100 – 97 = 03 

2. िागफल = 39, शेषफल = 211 

3. शेषफल > िाजक अतः संशोिन आर्श्यक संशोधित िाग = 41 तथा शेषफल = 17 

प्रश्न 15. 2112 ÷ 97 (सूत्र परावर्त्ड) 

हल: यह प्रश्न धनखखलम धर्धि द्वारा हल धकया गया है, परार्र्त्व द्वारा हल के योग्य नही ंहै। 

 
संकेत- 

1. धर्िलन 100 – 97 = 03, परार्र्त्व अंक 0, 3 

2. िागफल = 21 

3. शेषफल = 75 

प्रश्न 16. 13385 ÷ 131 (सूत्र परावर्त्ड) 

हल: 

 
संकेत- 

1. धर्िलन 31, परार्र्त्व अंक – 3, – 1 

2. िागफल = 102 

3. शेषफल = 23 

प्रश्न 17. 592837 ÷ 119 (सूत्र र्ध्िांक) 
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हल: 

 
संकेत- 

1. यहााँ पहले िजनफल अंक को 5 धलख सकते हैं धकनु्त अर्शेष इतना छोटा रहता है धक अगले पद 

में घटाना सम्भर् नही ंहोगा, अतः पहले 4 को िजनफल अंक लेते हैं। 

2. संशोधित िाज्य = 152 – 36 = 116 अतः 116 ÷ 11 िागफल = 9, शेष = 17 

3. संशोधित िाज्य = 178 – 81 = 97 अतः 97 ÷ 11. िागफल = 8, शेषफल = 9 

4. संशोधित िाज्य = 93 – 72 = 21. अतः 21 ÷ 11 िागफल = 1 तथा शेषफल = 10 

5. शेषफल 107 ÷ 9 = 98 

प्रश्न 18. 58764 ÷ 59 (सूत्र र्ध्िांक) 

हल: 

 
संकेत- 

1. 5 में 5 का िाग 1 बार जा सकता है धकनु्त अगले िरण सम्भर् नही,ं अतः 58 में 5 को िाग देने पर 

िागफल 9 र् शेषफल = 13 होगें। 

2. संशोधित िाज्य 137 – 81 = 56 अतः 56 = 5, िागफल = 9, शेष = 13, इसी प्रकार शेष करें । 

प्रश्न 19. 92358 ÷ 151 (सूत्र र्ध्िांक) 
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हल: 

 
संकेत- 

1. िागफल = 6 तथा शेष = 2 जो 2, 3 के मध्य धलखते हैं। 

2. संशोधित िाज्य = 23 – 6 = 17 

अतः 17 ÷ 15 = 1 तथा शेषफल = 2 

3. संशोधित िाज्य = 25 – 1 = 24 

अतः 24 ÷ 15 = 1 तथा शेष 9, अतः 98 – 1 = 97 

प्रश्न 20. 12345 ÷ 91 (सूत्र र्ध्िांक) 

हल: 

 
संकेत- 

1. िागफल = 1 तथा शेषफल = 3 

2. संशोधित िाज्य = 33 – 1 = 32 ÷ 9 = 3, शेषफल = 5 

3. संशोधित िाज्य = 54 – 3 = 51 ÷ 9 = 5 तथा शेष 6 

4. नया िाज्य = 65 अखन्तम शेषफल = 65 – 5 x 1 = 60 
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Ex 1.2 

उपसूत्र याविूनम ताविूनी द्वारा वगड ज्ञात कीदिए 

प्रश्न 1. 93 

हल: (93)2 = 93 – 07/072 

= 86/49 = 8649 उत्तर 

संकेत — आिार = 100 

धर्िलन = 93 – 100 = – 07 

सूत्र— (संख्या)2 = संख्या + धर्िलन/(धर्िलन)2 

प्रश्न 2. (106) 

हल: (106)2 = 1(106 + 06)/062 

= 1 x 112/36 

= 11236 उत्तर, 

संकेत-आिार = 100 

उपािार = 200 

उपािार = 2, धर्िलन = 6 

सूत्र-(संख्या)2 = उपािार अंक (संख्या + धर्िलन)/(धर्िलन)2 

प्रश्न 3. 211 

हल: (211)2 = 2(211 + 11)/(11)2 

= 2 x 222/121 

= 444/21 = 44521 उत्तर 

संकेत- 

आिार = 100 

उपािार = 200 

आिार अंक = 2, धर्िलन = 11 

सूत्र-(संख्या) = उपािार अंक (संख्या + धर्िलन)/(धर्िलन) 

प्रश्न 4. 405 
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हल: (405)2 = 4(405 + 05)/(05)2 

= 4 x 410/25 

= 164025 उत्तर 

संकेत- 

आिार = 100 

उपािार = 400 

उपािार अंक = 4, धर्िलन = 05 

सूत्र-(संख्या)2 – उपािार अंक (संख्या + धर्िलन)/(धर्िलन)2 

उपसूत्र आनुरूपे्यि द्वारा वगड ज्ञात कीदिए। 

प्रश्न 5. 16 

हल: (16)2 = 

 
संकेत- 

1. तीन खण्ड बनाते हैं। 

2. प्रथम में दहाई तथा तृतीय में इकाई के अंक र्गव धलखते हैं। 

3. धद्वतीय खण्ड में इकाई र् दहाई का गुणन धलखते हैं तथा उसके नीिे पुनः र्ही गुणनफल धलखते हैं। 

4. योगफल संख्या का अिीष्ट र्गव है। मध्य खण्ड र् तृतीय खण्ड में 1 – 1 अंक ही धलखते हैं। 

प्रश्न 6. 31 

हल: (31)2 = 

 

प्रश्न 7. 24 
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हल: 

 

प्रश्न 8. 56 

हल: 

 

सूत्र एकाधिकेन पूरे्ण द्वारा र्गव ज्ञात करो। 

प्रश्न 9. 45 

हल: 

(45)2 = 4 x (4 + 1)/52 

= 4 x 5/25 

= 20/25 

= 2025 उत्तर 

संकेत- 

1. इसमें दहाई के अंक से एक अधिक अंक लेकरे गुणा करते हैं। 

2. इकाई के अंक का र्गव कर इसके साथ धलख देते हैं। 

प्रश्न 10. 85 

हल: (85)2 = 8 x (8 + 1)/52 

= 72/25 

= 7225 उत्तर 
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प्रश्न 11. 115 

हल: (115)2 = 11 x 12/(5)2 

= 132/25 

= 13225 उत्तर 

प्रश्न 12. 125 

हल: (125)2 = 12 x 13/52 

= 156/25 

= 15625 उत्तर 

सूत्र संकलन व्यवकलन द्वारा वगड ज्ञात कीदिए। 

प्रश्न 13. 23 

हल: (23)2 = (23 + 3) (23 – 3) + 32 संकेत-इष्ट संख्या = 3 

= 26 x 20 + 9 

= 520 + 9 = 529 उत्तर 

प्रश्न 14. 38 

हल: (38)2 = (38 + 2.) (38 – 2) + 22 

= 40 x 36 + 4 

= 1440 + 4 

= 1444 उत्तर 

संकेत- 

1. इष्ट संख्या = 2 

2. इष्ट संख्या का ियन इस प्रकार धकया जाता है धक जोड़ने या घटाने पर शून्यान्त संख्या प्राप्त हो। 

प्रश्न 15. (69) 

हल: (69)2 = (69+ 1) x (69 – 1) + (1)2 संकेत-इष्ट संख्या = 1 

= 70 x 68 + 1 

= 4760 + 1 = 4761 उत्तर 
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प्रश्न 16. 89 

हल: (89)2 = (89+ 1) (89 – 1) + (1)2 संकेत-इष्ट संख्या = 1 

= 90 x 88 + 1 

= 7920 + 1 = 7921 उत्तर 

द्वन्द्द्व योग द्वारा र्गव ज्ञात कीधजए। 

प्रश्न 17. 362 

हल: 362 के पांि अंक समूह बनेंगे 

(362)2 = 32/3 x 6 x 2/3 x 2 x 2 + 6/6 x 2 x 2/22 

= 9/36/48/24/4 

(362)2 = 131044 उत्तर 

संकेत- 

1. सर्वप्रथम र्गव ज्ञात करने र्ाली संख्या के अंक समूह बनाते हैं। जैसे-3, 36, 362, 62, 2 इसके समूह. 

2. इनको द्वन्द्द्व योग के अनुसार िम में धलखते हैं। 

3. इकाई अंक की ओर से योग करते हैं। एक खण्ड में एक अंक रखते हैं। योगफल ही अिीष्ट संख्या 

का र्गव होगा। 

प्रश्न 18. 453 

हल: (453)2 = अंक समूह = 4, 45, 453, 53, 3 

इन्हें पााँि खण्डो ंमें धलखने पर। 

= 42/4×5 x 2/4×3 x 2 + 5/5 x 3 x 2/32 

= 16/40/49/30/9 योग करने पर 

= 205209 उत्तर 

प्रश्न 19. 4312 

हल: 4312 के सात अंक समूह धनम्न प्रकार बनेंगे- 

4, 43, 431, 4312, 312, 12, 2 

(4312)2 = (4)2/4 x 3 x 2/4 x 1 x 2 + 32/4 x 2 x 2 + 3 x 1 x 2/3 x 2 x 2 + 12/1 x 2 x 2/22 

= 16/24/17/22/13/4/4 

(4312)2 = 18593344 उत्तर 
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प्रश्न 20. 2456 

हल: (2456)2 इसके सात अंक समूह धनम्न प्रकार हैं 

2, 24, 245, 2456, 456, 56, 6 

(2456)2 = 22/2×4 x 2/2 x 5 x 2 + 42/2 x 6 x 2 + 4 x 5 

x 2/4 x 6 x 2 + 52/5 x 6 x 2/62 

= 4/16/36/64/73/60/36 

(2456)2 = 6031936 

सूत्र दनखिलम् द्वारा घनफल ज्ञात कीदिए। 

प्रश्न 21. 14 

हल: सूत्र–घनफल = संख्या + 2 x धर्िलन/3(धर्िलन)2/(धर्िलन)3 

(14)3 = 14 + 2(4)/3 x (4)2/4 

= 14 + 8/48/64 

= 2744 उत्तर 

संकेत-आिार = 10 तथा धर्िलन = 14 – 10 = 4 

प्रश्न 22. 97 

हल: सूत्र–घनफल = संख्या + 2 x धर्िलन/3(धर्िलन)2/(धर्िलन)3 

(97)3 = 97 + 2 (-3)/3 x (- 3)/(- 3)3 

(97)3 = 97 – 6/3 x 9/- 27 

= 91/26/100 – 27 

= 912673 उत्तर 

संकेत–यहााँ आिार = 100 तथा धर्िलन = – 3 है। 

प्रश्न 23. 27 

हल: (27)3 = (उपािार अंक)2 (संख्या + 2 x धर्िलन)/उपािार अंक x 3 x (धर्िलन)/(धर्िलन)3 

यहााँ उपािार = 30, उपािार अंक = 3, धर्िलन = – 3 

अतः (27)3 = (3)2 (27 + 2x – 3)/3 x 3 x (-3)2/(- 3)3 

= 189/81/- 27 

= 189/78/30 – 27 

= 19683 उत्तर 
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प्रश्न 24. 395 

हल: (395)3 = 42(395 + (-5) x 2)/4×3 x (- 5)2/(- 5)3 

= 16(395 – 10)/300/- 125 

= 6160/298/200 – 125 

= 6160/298/75 

= 61629875 उत्तर 

संकेत–यहााँ आिार = 400, उपािार अंक = 4, धर्िलन = – 5 मध्य र् तृतीय खण्ड में 2 = 2 अंक होगें। 

उपसूतं्र आनुरूपे्यि द्वारा घनफल ज्ञात कीदिये। 

प्रश्न 25. 16 

हल: 16 के घनफल के खण्ड 

 
संकेत 

1. इसके धलए िार खण्ड बनेंगे। 

2. बायी ंओर से प्रथम खण्ड में संख्या के दहाई अंक का घन तथा ितुथव खण्ड में संख्या के इकाई अंक 

का घन है। 

3. दूसरे खण्ड में दहाई अंक का र्गव x इकाई अंक का र्गव है। 

4. तीसरे खण्ड में दहाई अंक x इकाई अंक र्गव है। 

5. दूसरे र् तीसरे खण्ड में प्राप्त गुणनफल का दुगुना उन्ही ंखण्डो ंमें और जोड़ते हैं। 

6. धद्वतीय, तृतीय तथा ितुथव खण्ड में एक-एक अंक रहेगा। सबका योगफल ही अिीष्ट घनफल है। 

प्रश्न 26. 33 
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हल: (33)3 

 
संकेत 

1. इसके धलए िार खण्ड बनेंगे। 

2. बायी ंओर से प्रथम खण्ड में संख्या के दहाई अंक का घन तथा ितुथव खण्ड में संख्या के इकाई अंक 

का घन है। 

3. दूसरे खण्ड में दहाई अंक का र्गव x इकाई अंक का र्गव है। 

4. तीसरे खण्ड में दहाई अंक x इकाई अंक र्गव है। 

5. दूसरे र् तीसरे खण्ड में प्राप्त गुणनफल का दुगुना उन्ही ंखण्डो ंमें और जोड़ते हैं। 

6. धद्वतीय, तृतीय तथा ितुथव खण्ड में एक-एक अंक रहेगा। सबका योगफल ही अिीष्ट घनफल है। 

प्रश्न 27. 41 

हल: (41)3 

 
(41)3 = 68921 उत्तर 

प्रश्न 28. 52 
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हल: (52)3 

 

सूत्र एकादिकेन पूवेि द्वारा घनफल ज्ञात कीदिए। 

प्रश्न 29. 45 

हल: 

 
संकेत 

1. आिार = 10, धर्िलन = 5 x 3 – 10 = 5 

2. गुणन संधिया को िार खण्डो ंमें धलखते हैं। बायें से प्रथम खण्ड= दहाई अंक का र्गव x उसको 

एकाधिक, धद्वतीय खण्ड = दहाई अंक का र्गव x धर्िलन, तृतीय खण्ड = 3 x दहाई अंक x (इकाई 

अंक), ितुथव खण्ड = (इकाई अंक) जहााँ धर्िलन = इकाई अंक x 3 – 10 

प्रश्न 30. 73 

हल: 

 
संकेत–धर्िलन = 9-10 = – 1, आिार = 10 
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प्रश्न 31. 24 

हल: 

 
संकेत-धर्िलने = 4 x 3 – 10 = 10 = 2, आिार = 10 

प्रश्न 32. 106 

हल: 

 
संकेत-धर्िलन = 6 x 3 – 10 = 8 

Ex 1.3 

वैदिक दवदियो ंद्वारा वगडमूल ज्ञात कीदिए। 

प्रश्न 1. 2116 

हल: िाग धर्धि से— 
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प्रश्न 2. 4225 द्वन्द्द्व योगदवदि द्वारा 

हल: 

 
 

द्वन्द्द्व योग दवदि- 

1. संख्या में दो जोडे़ हैं अतः र्गवमूल में 2 अंक होगें। 

2. प्रथम र्गवमूल अंक = 6, शेषफल 42 – 36 = 6, इसे 2 से पूर्व धलखां नया िाज्य 62 तथा संशोधित 

िाज्य = 62 है अतः 62 : 12 = 5 इसे 6 के आगे शेषफल = 2 जो 2 र् 5 के मध्य धलखते हैं। नया 

िाज्य 25 तथा अखन्तम शेषफल = 25 – 25 = 0 

प्रश्न 3. 6889 (माध्य. दशक्षा बोर्ड, 2018) 

हल: 

 
 उत्तर 

प्रश्न 4. 59049 

हल: िाग धर्धि से- 
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प्रश्न 5. 125316 

हल: द्वन्द्द्व योग धर्धि द्वारा- 

 
संकेत- 

1. संख्या के तीन जोडे़ हैं अतः र्गवमूल के 3 अंक होगें। प्रथम र्गवमूल अंक = 3, शेषफल = 12 – 9 = 

3 

2. नया िाज्य 35, संशोधित िाज्य िी 35 अतः 35 ÷ 6 = 5, शेषफल = 5 

नया िाज्य = 53, संशोधित िाज्य 53 – 52 = 28 ÷ 6 = 4, शेषफल 4, यहााँ अखन्तम शेषफल ज्ञात 

करना है। नया िाज्य 41 – 2 x 5 x 4 = 1 

नया िाज्य = 16, अखन्तम शेषफल 16 – 42 = 0 अतः 

 उत्तर 

प्रश्न 6. 16744 

हल: 

 

अंतः  उत्तर 

संकेत- 

1. संख्या के तीन जोडे़ हैं अतः र्गवमूल के 3 अंक होगें। प्रथम र्गवमूल अंक = 3, शेषफल = 12 – 9 = 

3 

2. नया िाज्य 35, संशोधित िाज्य िी 35 अतः 35 ÷ 6 = 5, शेषफल = 5 

3. नया िाज्य = 53, संशोधित िाज्य 53 – 52 = 28 ÷ 6 = 4, शेषफल 4, यहााँ अखन्तम शेषफल ज्ञात 

करना है। नया िाज्य 41 – 2 x 5 x 4 = 1 

प्रश्न 7. 1265625 
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हल: िाग धर्धि से— 

 

प्रश्न 8. 1522756 

हल: भाग दवदि से— 

 
संकेत- 

1. र्गवमूल में 4 अंक, होगें। 

2. प्रथम र्गवमूल अंक = 1 शेषफल = 0 धजसे 5 से पूणव धलखा जायेगा। 
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3. 05 ÷ 2 = 2 तथा शेष 1 अतः संशोधित िाज्य 12 ÷ 22 = 8 

4. 8 ÷ 2 = 4 तथा शेषफल शून्य अतः 8 = 2 = 3 लेकर शेषफल 2 प्राप्त करते हैं। 

5. संशोधित िाज्य 22 – 12 = 10 अतः  उत्तर 

वैदिक दवदियो ंद्वारा पूिड घन संख्या का घनमूल ज्ञात कीदिये। 

प्रश्न 9. 68921 

हल: भाग दवदि से- 

 
अतः 68921 का घनमूल = 41 

संकेत- 

1. अखन्तम समूह 68 – 43 = 4 

2. घनमूल अंक 4 ऊपर धलखा। नया िाज्य = 49 

3. नये िाज्य में 3 x 42 x 1 = 48 का िाग धदया। 

4. िागफल अंक 1 ऊपर धलखा। 3 x 42 x 1 घटाया। शेषफल = 1, नया िाज्य = 12 

5. 12 – 3 x 4 x 12 = 12, शेषफल = 0 

6. नया िाज्य = 01 – 13 = 0 

अतः घनमूल = 41 उत्तर 

प्रश्न 10. 636056 
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हल: 

 

प्रश्न 11. 314432 

हल: 

 

प्रश्न 12. 493039 
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हल: 

 

प्रश्न 13. 8365427 

हल: 

 
अतः घनमूल = 203 उत्तर 

प्रश्न 14. 1061208 
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हल: 

 

प्रश्न 15. 8489664 

हल: 

 
अतः 8489664 का घनमूल = 204 उत्तर 
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प्रश्न 16. 200201625 

हल: 

 

प्रश्न 17. 258474853 

हल: 

 
अतः 258474853 का घनमूल = 637 उत्तर 
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प्रश्न 18. 22665187 

हल: 

 

प्रश्न 19. 8615125 
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हल: 

 

प्रश्न 20. 660776311 

हल: 
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Ex 1.4 

सूते्र परावर्त्ड योियेत् द्वारा समीकरि का मौखिक हल ज्ञात कीदिए। 

प्रश्न 1. 13x – 14 = 9x + 10 

हल: a = 13, b = – 14, c = 9, d = 10 

हम जानते हैं। 

यधद ax + b = cx + d तो 

 

प्रश्न 2. 3y +4 = 5y – 4 

हल: a = 3, b = 4, c = 5, d = – 4 

हम जानते हैं । 

यधद ax + b = cx.+ d तो 

 

प्रश्न 3.  
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हल: 

 

प्रश्न 4.  

हल: यहााँ a = 5, b = – 3, c = 2, d = 1, 2 = 2, q = 5 

 

प्रश्न 5. (x + 7) (x + 9) = (x – 8) (x – 11) 

हल: a = 7, b = 9, c = – 8, d = – 11 

यधद (x + a) (x + b) = (x + c) (x + d) हो तो 

 

 

प्रश्न 6. (x + 5) (x + 1) = (x + 3) (x + 2) 
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हल: a = 5, b = 1, c = 3, d = 2 

 

प्रश्न 7.  

हल: हम जानते हैं धक यधद 

 

प्रश्न 8.  

हल: 
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सूत्र शूनं्य साम्य समुच्चये द्वारा समीकरि हल कीदिये। 

प्रश्न 9. (2x + 1) + (x + 3) = (5x + 4) 

हल: एक घातीय समीकरण के दोनो ंपक्षो ंमें स्वतंत्र पद समान हो तो िर राधश का मान शून्य होता है। 

अतः यहााँ 1 + 3 = 4 दोनो ंपक्षो ंमें स्वतंत्र पद समान है। 

अतः x = () होगा। 

प्रश्न 10. a(x – 1) + b(x – 1) = c(x – 1) + d(x – 1) 

हल: यहााँ (x – 1) एक सर्वधनष्ठ खण्ड है। 

अतः (x – 1) = () ∴ x = 1 

प्रश्न 11. (x + 1) (x + 9) = (x + 3) (x + 3) 

हल: यहााँ दोनो ंओर स्वतंत्र पद 9 है जो समान है। 

अतः x = 0 मान होगा। 

प्रश्न 12  

हल: प्ररे्त्क पद में x एक उियधनष्ठ खण्ड है। 

अतः x = 0 

प्रश्न 13.  

हल: सूत्र तृतीय के अनुसार 

यधद समीकरणो ंमें दो धिन्नो ंके अंश परस्पर समान हो ंतो उनके हरो ंका योग शून्य रखने पर िर राधश का 

मान प्राप्त होता है। 

यहााँ दोनो ंधिन्नो ंके अंश परस्पर समान = 1 
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अतः सूत्रानुसार हरो ंका योग = x + 4 + x – 6 = 0 

अतः 2x – 2 = 0, x = 2/2 = 1 

प्रश्न 14.  

हल: अंश के दोनो ंअंक परस्पर समान = 5 है। अतः हरो ंका योग = 3x + 2 + 2x + 8 = 0 

या 5x + 10 = 0 

अतः  उत्तर 

प्रश्न 15.  

हल: सूत्र ितुथव-यधद समीकरण के दोनो ंपक्षो ंके अंशो ंका योग तथा उसके दोनो ंहरो ंका योग परस्पर 

समान हो अथर्ा दोनो ंयोग एक धनधित अनुपात में हो ंतो धकसी िी योग को शून्य समान रखने पर िर राधश 

का एक मान ज्ञात होता है। 

अतः दोनो ंपक्षो ंके अंशो ंका योग = 2x + 4 + 2x + 1 = 4x + 5 

दोनो ंपक्षो ंके हरो ंका योग = 2x + 1 + 2x + 4 = 4x + 5 

दोनो ंसमुच्चय समान हैं अतः 4x + 5 = 0 

∴  

प्रश्न 16.  

हल: सूत्र ितुथव के अनुसार दोनो ंपक्षो ंके अंशो ंका योग 

= 3x + 2 + x + 1 

= 4x + 3 ……………..(i) 

तथा हरो ंका योग = 5x +7 + 3x – 1 = 8x + 6 

= 2 (4x + 3) …………..(ii) 

दोनो ंयोगो ंको अनुपात = 1 : 2 

अतः सूत्रानुसार धकसी िी योग को शून्य समान रखने पर 

4x + 3 = 0 

अतः 4 x = – 3 

 

प्रश्न 17.  

हल: सूत्र पंिम-यधद समीकरण के एक पक्ष के अंश र् हर का अन्तर दूसरे पक्ष के अंश र् हर के अन्तर के 

समान हो अथर्ा दोनो ंअन्तर एक धनधित अनुपात में हो ंतो धकसी िी अन्तर को शून्य समान रखने पर िर 

राधश का मान ज्ञात होता है। 
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र्ाम पक्ष के अंश र् हर का अन्तर 

5x + 7 – 2x – 1 = 3x + 6 …..(i) 

दधक्षण पक्ष के अंश र् हर का अन्तर 

3x + 5 – 3 x – 1 = 2x + 4 ……..(ii) 

अन्तर िमांक (i) र् अन्तर िमांक (ii) का अनुपात = 3 : 2 

अतः धकसी िी अन्तर को शून्य समान रखने पर 

2 x + 4 = 0 

या , 2x = – 4 

अतः  

प्रश्न 18.  

हल: र्ाम पक्ष के अंश रे् हर का अन्तरे 

6x + 3 – 3x – 6 = 3x – 3 ……..(i) 

दधक्षण पक्ष के अंश र् हर का अन्तरे 

5x + 4 – 2x – 7 = 3x – 3 ……..(ii) 

दोनो ंअन्तर समान हैं अतः 

3x – 3 = 0 

अतः  उत्तर 

∴ उपरोक्त प्रश्न धद्वघात समीकरण है। 

∴ इसका दूसरा मूल िी ज्ञात करना है। 

अब दोनो ंपक्षो ंके अंशो ंका योग = 3x + 6 + 5x +4 

= 8x + 10 

दोनो ंपक्षो ंके हरो ंका योग = 6x + 3 + 2x +7 

= 8x + 10 

∴ दोनो ंसमान हैं 

अतः 8x + 10 = 0 

या 8x = -10 

या  

अतः  अथर्ा x = 1 

प्रश्न 19.  

हल: सूत्र षष्ठ-यधद धकसी समीकरण के प्ररे्त्क पक्ष में दो पद हो ंऔर पदो ंका प्ररे्त्क अंश परस्पर समान 

हो तथा र्ाम पक्ष के हरो ंका योग दधक्षण पक्ष के हरो ंके योग के समान हो तो इस योग को शून्य के बराबर 

रखने पर िर राधश का मान प्राप्त होता है। 

अतः यहााँ दोनो ंपक्षो ंके अंश संमान हैं। 

र्ाम पक्ष के हरो ंका योग = (x + 2) + x + 6 = 2x + 8 
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x + 1 + x + 7 = 2x + 8 

अतः 2x + 8 = 0 

या 2 x = – 8 

अतः  

प्रश्न 20.  

हल: दोनो ंपक्षो ंके अंश समान हैं । अतः 

र्ाम पक्ष के हरो ंका योग = x – 4 + x – 6 = 2x – 10 

दधक्षण पक्ष के हरो ंका योग = x – 2 + x – 8 = 2x – 10 

सूत्रानुसार 2x – 10 = 0 

या 2 x = 10 

अतः  

अन्य महत्त्वपूिड प्रश्न 

बहुचयनात्मक 

प्रश्न 1. 842 x 858 में सरलता से गुिनफल के दलए शे्रष्ठ सूत्र है| 

(क) एकाधिकेन पूरे्ण 

(ख) सूत्र धनखखलम् आिार 

(ग) एक नू्यनेन पूरे्ण 

(घ) एकाधिकेन पूरे्ण तथा ऊर्ध्वधतयवक 

उत्तर: (घ) एकाधिकेन पूरे्ण तथा ऊर्ध्वधतयवक 

प्रश्न 2. 3564 की सामान्य संख्या है 

(क) 2 4 3 6 

(ख) 3 4 3 6 

(ग) 3 4 4 6 

(घ) 2 4 4 6 

उत्तर: (क) 2 4 3 6 

प्रश्न 3. 35 का मान है 

(क) 3 x 4/5 x 5 

(ख) 4 x 3/5 x 5 
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(ग) 3 x 3 x 5 x 5 

(घ) 3 x 3/4×4 

उत्तर: (क) 3 x 4/5 x 5 

प्रश्न 4. 17 + 7/72 वगड है 

(क) 24 का 

(ख) 19 का 

(ग) 17 का 

(घ) 15 को 

उत्तर: (ग) 17 का 

प्रश्न 5. 234 का द्वन्द्द्व योग है 

(क) 2 + 3 + 4 

(ख) 2 x 2 x 4 + 32 

(ग) 2 x 3×4 

(घ) 22 x 2 x 3 + 22 

उत्तर: (ख) 2 X 2 X 4 + 32 

प्रश्न 6. इष्ट संख्या दवदि से 12 का वगड है 

(क) (10 + 2) (10 – 2) + 2 

(ख) (12 + 2) (12 – 2) + 22 

(ग) (14 + 2) (14 – 2) + 22 

(घ) (12 + 2) (12 + 2) + 2 

उत्तर: (ख) (12 + 2) (12 – 2) + 22 

प्रश्न 7. दवलोकनम् दवदि द्वारा 42875 का घनमूल है 

(क) 45 

(ख) 35 

(ग) 25 

(घ) 15 

उत्तर: (ख) 35 
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प्रश्न 8. समीकरि (x + 1) (x + 2) = (x – 3) (x – 4) में x का मान होगा- 

(क) शून्य 

(ख) – 1 

(ग) 1 

(घ) अधनधित 

उत्तर: (ग) 1 

प्रश्न 9. सूत्र ‘शूनं्य साम्य समुच्चये’ द्वारा समीकरि  को हल करने पर x का 

मान आएगा 

(क) 10 

(ख) – 10 

(ग) 5 

(घ) – 5 

उत्तर: (ग) 5 

अदतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. 688 x 612 को एकादिकेन पूवेि सूत्र द्वारा हल कीदिए। 

हल: 688 x 612 = 6 x 7/88 x 12 = 42/1056 = 421056 उत्तर 

प्रश्न 2. 95 का मान सूत्र एकादिकेन पूवेि द्वारा ज्ञात कीदिए। 

हल: 952 = 9 x 10/5 x 5 = 9025 उत्तर 

प्रश्न 3. उपसूत्र याविूनम द्वारा 32 का वगड ज्ञात कीदिए। 

हल: 322 = 3(32 + 2)/22 

= 3 x 34/4 = 1024 

आिार = 10, उपािार = 10 x 3, धर्िलन = + 2 

प्रश्न 4. द्वन्द्द्व योग दवदि द्वारा 27 का वगड ज्ञात कीदिए। 



eV
idy

art
hi

हल: 27 के खण्ड 2, 27 र् 7 हैं अतः 

272 = 22/2 x 7 x 2/72 

= 4/28/49 = 729 उत्तर 

प्रश्न 5. इष्ट संख्या दवदि द्वारा 39 का वगड ज्ञात कीदिए। 

हल: 39 = (39 + 1) (39 – 1) + 12 इष्ट संख्या = 1 

= 40 x 38 + 1 = 1521 उत्तर 

प्रश्न 6. समीकरि  में x का मान ज्ञात कीदिए। 

हल: बीजीय सूत्र द्वारा  उत्तर 

प्रश्न 7. समीकरि 12x + 3x = 4x + 5x को सरल कीदिए। 

हल: x सर्वधनष्ठ है अत: x = 0 

प्रश्न 8. समीकरि 3(x + 1) = 7(x + 1) को सरल कीदिए। 

हल: (x + 1) एक उियधनष्ठ खण्ड है अतः x + 1 = 0 .:. x = -1 उत्तर 

प्रश्न 9. एकादिकेन पूवेि दवदि से 75 को वगड ज्ञात कीदिए। 

हल: 752 = 7 x 8/5 x 5 = 5625 उत्तर 

प्रश्न 10. उपसूत्र आनुरूपे्यि द्वारा 16 का घनफल ज्ञात कीदिए। 

हल: 16 के घनफल के खण्ड 

 

प्रश्न 11. सूत्र परावर्त्ड योियेत् द्वारा समीकरि (x + 1) (x + 2) = (x – 3) (x – 4) को हल कीदिए। 
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हल: a = 1, b = 2, c = – 3, d = – 4 

 

प्रश्न 12. सूत्र ‘एकादिकेन पूवेि’ का प्रयोग करते हुए 588 x 512 का मान ज्ञात कीदिए। (माध्य. 

दशक्षा बोर्ड, मॉर्ल पेपर, 2017-18) 

हल: 588 x 512 = 5 x 6 / 88 x 12 

= 301056 उत्तर 

प्रश्न 13. हल कीदिए  (माध्य. दशक्षा बोर्ड, मॉर्ल पेपर, 2017-18) 

हल: र्ाम पक्ष के हरो ंका योग = x – 1 + x – 4 

= 2x – 5 

दधक्षण पक्ष के हरो ंका योग = x – 2 + x – 3 

= 2x – 3 

अतः सूत्रानुसार 2x – 3 = 0 

∴  उत्तर 

प्रश्न 14. हल कीदिये  (माध्य. दशक्षा बोर्ड, 2018) 

हल: र्ाम पक्ष के हरो ंका योग = x – 3 + x – 7 = 2x – 10 

दधक्षण पक्ष के हरो ंका योग = 3 – 1 + x – 9 = 2 – 10 

सूत्रानुसार 

2x – 10 = 0 

 उत्तर 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. उपसूत्र आनुरूपे्यि द्वारा 83 का वगड ज्ञात कीदिए। 
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हल: 

 
 

संकेत 

1. उत्तर के धलए तीन खण्ड बनाइए। 

2. प्रथम खण्ड में दहाई अंक का र्गव = 64 

3. तृतीय खण्ड में इकाई अंक का र्गव = 9 

4. मध्य खण्ड में दोनो ंअंको ंका गुणनफल = 3 x 8 = 24 

5. मध्य खण्ड में प्राप्त गुणनफल को धफर एक बार नीिे धलखखए। 

6. योगफल ही संख्या का अिीष्ट र्गव है। मध्य खण्ड और तृतीय खण्ड में एक-एक अंक ही धलखा 

जायेगा। 

प्रश्न 2. उपसूत्र याविूनम द्वारा 225 का वगड ज्ञात कीदिए। 

हल: 2252 = 2(225 + 25)252 आिार = 100 

= 500/625 उपािार = 100 x 2 

= 50625 उत्तर धर्िलन = +25 

प्रश्न 3. इष्ट संख्या दवदि द्वारा 247 का वगड ज्ञात कीदिए। 

हल: 2472 = (247 + 3) (247 – 3) + 32 इष्ट संख्या = 3 

= 250 x 244 + 9 

= 61000 + 9 = 61009 

प्रश्न 4. सूत्र दनिलम् द्वारा 15, 98 का घनफल ज्ञात कीदिए। 

हल:  

 
यहााँ (i) आिार = 10, धर्िलन = + 5 

(ii) मध्य र् तृतीय खण्ड में एक-एक अंक। 
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(ii) घनफल = संख्या + (धर्िलन) x 2/3 x (धर्िलन)2/(धर्िलन)2 जबधक धर्िलन = संख्या – आिार 

अथर्ा उपािार 

(98)3 = 98 + (- 02) x 2/3 x (- 02)/(- 02)2 

= 98 – 4/3 x 4/- 08 

= 94/12/- 08 

= 94/11/100 – 08 

= 941192 उत्तर 

संकेत 

1. आिार = 100, धर्िलन = – 02 

2. मधे्य र् तृतीय खण्ड में दो-दो अंक 

3. मध्य खण्ड का अंक 1 = आिार 100 तृतीय खण्ड में। 

प्रश्न 5. उपसूत्र द्वारा 31 का घनफल ज्ञात कीदिए। 

हल:  

 

प्रश्न 6. समीकरि  को सरल कीदिए। 

हल: दोनो ंपक्षो ंमें ऋणात्मक पदो ंका पक्षान्तरण करने पर 

 

प्रश्न 7. समीकरि  को सरल कीदिए। 
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हल: दोनो ंपक्षो ंके अंशो ंका योग = 2x + 3 + 2x + 5 

= 4x + 8 

दोनो ंपक्षो ंके हरो ंका योग = 4x + 8 

दोनो ंसमुच्चय समान हैं अतः सूत्रानुसार 

4x + 8 = 0 ∴ x = – 2 उत्तर 

प्रश्न 8. ‘द्वन्द्द्व योग’ दवदि से 7225 का वगडमूल ज्ञात कीदिए। (माध्य. दशक्षा बोर्ड, मॉर्ल पेपर, 2017-

18) 

हल: र्गवमूल के अंक 2 धलखने पर 

 

दनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. द्वन्द्द्व योग दवदि के द्वारा पूिड वगड संख्या 389376 का वगडमूल ज्ञात कीदिए। 

हल: 

 
संकेत- 

1. दी गयी संख्या में तीन जोडे़ हैं। अतः र्गवमूल में 3 अंक 

2. प्रथम र्गवमूल अंक = 6 

3. शेषफल = 38 – 62 = 2 धलखा 9 से पूर्व 

4. नया िाज्य = 29, संशोधित िाज्य िी = 29, िाजक = 6 x 2 = 12 

5. 29 ÷ 12, िागफल अंक = 2, धलखा नीिे 6 के आगे 

6. शेषफल = 5, धलखा 9 र् 3 के मध्य थोड़ा सा नीिे 

7. नयी िाज्य संख्या = 53, संशोधित िाज्य = 53 – 22 = 49 

8. 49 ÷ 12, िागफल अंक = 4, धलखा नीिे 2 के आगे 

9. शेषफल = 1, धलखा 3 र् 7 के मध्य थोड़ा-सा नीिे अब अखन्तम शेषफल ज्ञात करना है क्ोधंक 

र्गवमूल के तीन अंक आ िुके हैं। 

10. नया िाजे्य = 17, शेषफल = 17 – 2 x 4 x 2 = 1 धलखा 7 र् 6 के बीि 

11. नया िाज्य = 16, अखन्तम शेषफल = 16 – 42 = 0 
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∴ र्गवमूल = 624 उत्तर 

प्रश्न 2. द्वन्द्द्व योग दवदि से 41254929 का वगडमूल ज्ञात कीदिए। 

हल: 

 
संकेत- 

1. र्गवमूल में िार अंक 

2. 41 – 6 = 5 धलखा 2 से पूर्व 

3. नया िाज्य = 52, संशोधित िाज्य िी = 52 

4. 52 ÷ 12 िागफल = 4, शेषफल = 4 धलखा 2 र् 5 के मध्य 

5. नया िाज्य = 45, संशोधित िाज्य = 45 – 42 = 29 

6. 29 ÷ 12 िागफल = 2, शेषफल 5 धलखा 5 र् 4 के मध्य 

7. 38 ÷ 12 िागफल = 3, शेषफल 2 धलखा 4 र् 9 के मध्य 

8. शेषफल 29 = 4 x 3 x 2 + 22 = 0 धलखा 2 र् 9 के मध्य (र्गवमूल के िार अंक प्राप्त हो िुके) 

9. नया िाज्य 12 शेषफल 12 – 2 x 3 x 2 = 0 धलखा 9 के पूर्व 

10. नया िाज्य 9 अखन्तम शेषफल 09 – 32 = 0 

अतः र्गवमूल = 6423 उत्तर 

प्रश्न 3. भाग दवदि से पूिडघन संख्या 849278123 का घनमूल ज्ञात कीदिए। 

हल: 
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संकेत- 

1. अखन्तम समूह 849 – 92 = 120 

2. घनमूल अंक 9 ऊपर धलखा । नया िाज्य = 1202 

3. नये िाज्य में 3 x 92 = 243 का िाग धदया। 

4. िागफल अंक = 4, ऊपर धलखा। 3 x 92 x 4 घटाया। शेषफल = 230, नया िाज्य 2307 

5. 2307 – 3 x 9 x 42 = 1875 = शेषफल 

6.  नया िाज्य 18758 – 43 = 18694 

7. 1 उतारा। नया िाज्य = 186941 

8. 186941 3 ÷ 942 अथावत् 26508 का िाग 7 बार गया। 

9. िागफल अंक = 7 ऊपर धलखा। 

10. नये िाज्य 13852 में से 3 x 94 x 72 घटाया। शेषफल = 34 

11. पुनः नये िाज्य 343 – 73 = 0 ∴ घनमूल = 947 




